Etudier la Chine en 5e
Ebauche de plan pour aborder le chapitre sur l’Asie à partir d’une étude de cas. 
Résultat du travail en groupe lors de la formation du 29 février
I. Etude de cas : le ville de Shanghai : révélatrice des oppositions en Chine ?
II. L’opposition littoral/intérieur à l’échelle nationale
III. L’opposition littoral/intérieur existe-t-elle aussi à l’échelle du continent ?
DIE UNGLEICHHEITEN IN ASIEN 

I. Die Ungleichheiten in Shanghai :
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Dok. 1 : Der CBD von Shanghai

www.destination360.com
1. Stelle das Dokument vor: ……………………………………………………………………………………..
..........................................................................................

………………………………………………………………………………………

2. Beschreibe das Dokument:                       ……………………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………

3. Zu welcher Zone auf der Karte (Dok. 4) 
passt dieses Bild? …………………………………………………… ……………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………
Dok. 2 : Die Wirtschaft in Shanghai :
Mitte der 1980er Jahre fiel der Entschluss, Shanghai ein weiteres Mal die Vorreiterrolle für die Modernisierung Chinas zuzuweisen, dies führte zu einem enormen Anstieg der Industrieproduktion und Shanghai

der ausländischen Investitionen. 1990 wurde die Sonderwirtschaftszone Pudong gegründet und der Grundstein für einen „Neuen Bund“ gelegt. Die Stadt profiliert sich als Standort für die Entwicklung von Bio-, IT- und Mikroelektroniktechnologien. Sie ist Sitz zahlreicher internationaler finanzieller Institutionen. In Shanghai steht das höchste Gebäude Chinas, das 492 Meter hohe Shanghai World Financial Center. Die Stadt ist der weltweit einzige Ort, den eine Magnetschwebebahn – der Transrapid Shanghai – im öffentlichen Verkehr befährt.                                                                                                                      

 Einige Probleme bleiben jedoch nach wie vor ungelöst, allen voran die hoffnungslose Überbevölkerung und schwere Umweltprobleme wie Smog, Lärmbelastung und die Verschmutzung der Flüsse. 1996 ist Shanghai zu einer der am stärksten umweltgeschädigten Städte weltweit erklärt worden. Shanghai lag auf der Skala der am meisten von Luftverschmutzung betroffenen Städte der Welt auf Platz vier. Eine Renaissance erleben aber auch viele soziale Probleme, von denen gedacht wurde, die Kommunisten hätten sie nach 1949 für immer beseitigt. Arbeitslosigkeit, Drogenmissbrauch und Prostitution weisen ein starkes Wachstum auf.





Artikel „Shanghai“, wikipedia.de 
4. Wieso kann man sagen, dass Shanghai eine attraktive Stadt für Firmen ist ? ……………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
5. Welche Probleme bleiben ungelöst? ………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Dok. 3: Arme Bauern am Bahnhof in Shanghai

Viele Bauern kommen nach Shanghai, um 

in Baustellen zu arbeiten. Diese Männer warten auf einem Arbeitsgeber am Bahnhof.
6. Warum sind diese Männer in Shanghai? 
………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………  
7. Woher kommen sie wahrscheinlich? 

…………………………………………………………………………………………. ………………………………………………………………………………………... ………………………………………………………………………………………….
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Dok. 4 : Die Bevölkerungsexplosion in Shanghai 
	JAHR
	EINWOHNER

	1800
	200 000

	1851
	250 000

	1864
	500 000

	1879
	276 000

	1890
	375 000

	1901
	651 000

	1910
	832 500

	1918
	1 000 000

	1926
	1 500 000

	1931
	3 124 000

	1940
	3 595 000

	1948
	4 423 000

	1953
	6 977 000

	1958
	6 799 000

	1970
	7 000 000

	1982
	6 320 000

	1990
	7 649 000

	1995
	8 507 000

	2000
	8 954 000

	2007
	9 596 000


8. Wieviel Einwohner wohnten in Shanghai im Jahre 1800 ? …………………………………………………………………………………………………………………………………………
9. Wieviel Einwohner wohnen heute in Shanghai (2007) ? …………………………………………………………………………………………………………………………………………
10. Beschreibe die Entwicklung der Bevölkerung in Shanghai von 1851 bis 2007: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………….………………………………………………………………
11. Wie könnte man diese Bevölkerungsexplosion erklären? (Woher kommen diese neue Einwohner? Warum kommen sie nach Shanghai?) Benutze Dok 2 und 3 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Dok. 5: Plan von Shanghai
12. Welche Verkehrsmittel gibt es in Shanghai? 
………………………………………………………… ………………………………………………………… …………………………………………………………
…………………………………………………………
13. Welche Folge auf der Stadt hat die Bevölkerungsexplosion?
…………………………………………………………. ………………………………………………………….
…………………………………………………………
………………………………………………............
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II. Die Ungleichheiten in China :
1. Eine ungleiche Verteilung der Bevölkerung
Dok. 1 : Die Bevölkerungsdichte in China, aus Geographie 8. Klasse, Hirt-Schroedel, 2001
[image: image1.png]Einwohner je km®

| 0 (Unbewohnt)
0-10 Stadte mit

Q
® 1 Mill. Einwohner 3
10-100 ‘Q_}I'_/ 3

» Stadte mit
577 100-200 500.000 —

] uber 200

o
iber f\

1 Mill. Einwohner

1000 km
Hamburg-Genua

Bevolkerungszahlen
ausgewsahlter Staaten
der Erde (in Mill.)

Staat 1978/79 2000
China 966 1200
Indien 638 950
UdSSR 262 290
Indonesien 145 240
USA 220 240
Brasilien 115 210
Bangladesch 85 185
Pakistan 77 160
Japan 115 140
Nigeria 72 100

zum Vergleich

Bundesrepublik
Deutschland 61 58





1. Wie viel Einwohner lebten in China im Jahre 1979? Im Jahre 2000? 

2. Wo liegen die dicht besiedelten Gebiete? 
3.  Wo liegen die fast menschenleeren Gebiete? 
4. Wo sind die Großstädte entstanden? 
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Das ,,chinesische Wirtschaftswunder* ist sehr ungleich ver-
teilt. Neue Arbeitsplitze und wachsenden Wohlstand gibt
es fast nur in den Kiistenstadten. Die Provinz Kanton zum
Beispiel entwiclkelte sich zur reichsten Provinz des Landes.
Hier gibt es Luxusrestaurants, in denen ein Essen 200
Yuan kosten kann (monatlicher Durchschnitisverdienst
300 Yuan).

Doch auf dem Lande wird deutlich, dass China noch
ein typisches Entwicklungsland ist: Ein Drittel der 900 Mil-
lionen Landbewohner ist standig unterbeschaftigt. 85 Mil-
lionen miissen mit weniger als 40 Yuan im Monat aus-
kommen. Sie leben unterhalb der Armutsgrenze. So
wichst auch in China die Landflucht: Schon bieten in den
Stidten (nach chinesischen Schitzungen) 80 bis 150 Mil-
lionen Landbewohner als sogenannte ,Wanderarbeiter®
ihre Dienste an. Sie arbeiten fiir sehr geringe Lohne (weni-
ger als die Halfte der iiblichen Lohne) und ohne Arbeits-
vertrag. In Shanghai sind 500 000 Wanderarbeiter auf Bau-
stellen beschiftigt, in Peking drei Millionen.

Die Regierung will dieser Entwicklung nicht tatenlos
zusehen: Bereits Ende der achtziger Jahre zwang sie
18 Millionen Wanderarbeiter in Stddten wieder aufs Land
zuriickzukehren, Der Wahlspruch heift: ,Den Ackerbau
aufgeben, aber die Détfer nicht verlassen!® Daher fordert
man gezielt die Schaffung neuer Arbeitspliitze auf dem
Land. Wie Pilze schieRen nun kleine private Wirtschafts-
betriebe aus dem Boden, zum Beispiel Ziegeleien, Trans-
portunternehmen (mit Handkarre oder Fuhrwerk) oder
Mébelschreinereien.



Dok. 2: Die Ursache der hohen Bevölkerungsdichte in China




5. Welche Pflanzen haben die Bevölkerungsentwicklung ermöglicht? 
6. Wo und zu welchen Zeiten werden diese Pflanzen angebaut? 
7. Welche Bedingungen sind für den Reisanbau notwendig? 
8. Konklusion: Bevölkerungsdichte und bewässerter Reisanbau
Ergänze dieses Schema mit den Wörtern: Viel Arbeit; Guter Ernteertrag; Zahlreiche und dichte Bevölkerung; Reiche Nahrung 


















2. Die ungleiche Verteilung des Reichtumes :






Dok. 3 : Die jährliche Einkommen pro Einwohner, nach Histoire-géographie 5e, Bordas, 2005

1. In welche Gebiete sind im Durchschnitt die Einkommen höher als 300 $ pro Jahr? ………………………………………………………………… ………………………………………………………………… …………………………………………………………………
2. Wo gewinnen die Chinesen im Durchschnitt weniger als 180 $? ……………………………………………………….……… ………………………………………………………………… …………………………………………………………………
3. Wie könnte man diese Unterschiede erklären? ……………………………………………… ………………………………………………………………… ………………………………………………………………… ………………………………………………………………… …………………………………………………………………
Dok. 4: Reiche Küste-armes Hinterland



4. Die Provinz Kanton ist heute die reichste Provinz des Landes. Suche im Buch die Stadt Kanton (Guangzhou in chinesischer Sprache) und zeichne sie auf der Karte (Dok. 3)

5. Was ist die Landflucht? …………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………

6. Wie viel Landbewohner sind in einer Stadt umgezogen, um Arbeit zu suchen? ………...……………........................................................ …………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………..

7. Ist die Regierung damit zufrieden? …………… …………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………
III. L’opposition littoral/intérieur existe-t-elle aussi à l’échelle du continent ?
Vokabel :


CBD: Central Business District: finanzielles oder kommerzielles Zentrum einer Stadt


Die Firma : l’entreprise


Lösen : résoudre, solutionner


Die Baustelle : le chantier


Die Folge : la conséquence


Das Verkehrsmittel : moyen de transport





Die Bevölkerungsdichte hat sich in drei Hauptabschnitten entwickelt.


Durch die Veränderungen in der Jungsteinzeit wurde Nordchina bevölkert;


Die Ausweitung des bewässerten Reisanbaus in der Songdynastie (960 -1279)


Die Fortschritte im 18. Jahrhundert mit der Einführung von "amerikanischen Pflanzen" (Mais, Süßkartoffeln), die auf bisher unfruchtbarem Boden angebaut werden konnten.


Die Einführung des bewässerten  Reisanbaus stellt einen wichtigen Wendepunkt dar: Sie braucht und ermöglicht gleichzeitig eine hohe Bevölkerungsdichte und eine starken Staat, der die Raumordnung, die Sicherheit und den Handel zwischen den Regionen sichert.





Bewässerter intensiver


Reisanbau : 2 oder 3 Ernten pro Jahr
































